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วิเคราะห์และหาค าตอบของโจทย์ปัญหา
โดยใช้ความรู้เกี่ยวกับ ห.ร.ม. และ ค.ร.น. 

จุดประสงค์การเรียนรู้



ห.ร.ม. ของ 12 และ 18 คือจ านวนใด 
และหมายความว่าอย่างไร 

6 เป็นจ านวนนับที่มากที่สุดที่หาร 12 และ 18 ได้ลงตัว

ห.ร.ม. ของ 12 และ 18 คือ 6

12 ÷ 6 = 2 18 ÷ 6 = 3



ค.ร.น. ของ 12 และ 18 คือจ านวนใด 
และหมายความว่าอย่างไร 

36 เป็นจ านวนนับที่น้อยที่สุดที่หารด้วย 12 และ 18 ได้ลงตัว

ค.ร.น. ของ 12 และ 18 คือ 36

36÷ 12= 3 36 ÷ 18= 2



สวนสัตว์แห่งหนึ่ง มีรถรางบริการน าเที่ยวชมสวนสัตว์ 
จ านวน 3 คัน ดังนี้ รถคันที่ 1 ออกทุก ๆ 5 นาที            
รถคันที่ 2 ออกทุก ๆ 10 นาที รถคันที่ 3 ออกทุก ๆ 
15 นาที โดยรถรางทั้งสามคันออกให้บริการพร้อมกัน
เวลา 08.00 น. รถรางทั้งสามคันจะออกให้บริการ
พร้อมกันอีกครั้งในเวลาใด



สวนสัตว์แห่งหนึ่ง มีรถรางบริการน าเที่ยวชมสวนสัตว์ จ านวน 3 คัน ดังนี้ รถคันที่ 1 ออกทุก ๆ  
5 นาที รถคันที่ 2 ออกทุก ๆ 10 นาที รถคันที่ 3 ออกทุก ๆ 15 นาที โดยรถรางทั้งสามคันออก
ให้บริการพร้อมกันเวลา 08.00 น. รถรางทั้งสามคันจะออกให้บริการพร้อมกันอีกครั้งในเวลาใด

วิธีท า ) 5 10 155
1 2 3

จะได้ ค.ร.น. ของ 5, 10 และ 15 คือ 5 × 1 × 2 × 3 = 30
แสดงว่า รถรางทั้งสามคันจะออกให้บริการพร้อมกันอีกครั้ง

เมื่อเวลาผ่านไป 30 นาที



เนื่องจาก รถรางทั้งสามคันออกให้บริการพร้อมกันครั้งแรกเวลา 08.00 น.

จึงนับต่อจากเวลา 08.00 น. ไปอีก 30 นาที

ดังนั้น รถรางทั้งสามคันจะออกให้บริการพร้อมกันอีกครั้งเวลา

ตอบ

08.30 น.

๐๘.๓๐ น.



ตรวจสอบค าตอบ
ต้องหาว่า รถรางทั้งสามคันจะออกให้บริการพรอ้มกันอีกครั้งเมื่อเวลาผ่านไปเทา่ไร

เนื่องจาก รถรางทั้งสามคันออกให้บริการพรอ้มกันครั้งแรกเวลา 08.00 น. 
และครั้งที่สอง เวลา 08.30 น. ซึ่งห่างกัน 30 นาที

และต้องหาว่า 30 เป็น ค.ร.น. ของ 5, 10 และ 15 จริงหรือไม่

ซึ่ง  30 ÷ 5 = 6 30 ÷ 10 = 3 30 ÷ 15 = 2

จะได้ว่า ตัวหารร่วมของ 6, 3 และ 2 มีเพียงจ านวนเดียว คือ 1

ดังนั้น  30 เป็น ค.ร.น. ของ 5, 10 และ 15 จริง  

แสดงว่า 08.30 น. เป็นค าตอบที่ถูกต้อง



ชาวสวนต้องการน าไม้ไผ่ 3 ท่อน ที่ยาวท่อนละ 
180, 240 และ 300 เซนติเมตร ตามล าดับ               
ถ้าจะตัดเป็นท่อนสั้น ๆ ให้เป็นไม้ค้ ายันต้นไม้             
ให้ยาวเท่ากันทุกท่อน และไม่เหลือเศษ ไม้ไผ่            
ทุ กท่ อนจะมี ค ว ามยาวมากที่ สุ ดท่ อนละ           
กี่เซนติเมตรและได้ไม้ไผ่กี่ท่อน



ชาวสวนต้องการน าไม้ไผ่ 3 ท่อน ที่ยาวท่อนละ 180, 240 และ 300 เซนติเมตร ตามล าดับ               
ถ้าจะตัดเป็นท่อนสั้น ๆ ให้เป็นไม้ค้ ายันต้นไม้ให้ยาวเท่ากันทุกท่อน และไม่เหลือเศษ                    
ไม้ไผ่ทุกท่อนจะมีความยาวมากที่สุดท่อนละกี่เซนติเมตรและได้ไม้ไผ่กี่ท่อน

วิธีท า ) 180 240 30010
18 24 30)6
3 4 5

จะได้ ห.ร.ม. ของ 180, 240 และ 300 คือ 10 × 6 = 60
ดังนั้น ไม้ไผ่ทุกท่อนจะมีความยาวมากที่สุดท่อนละ  60 เซนติเมตร

และได้ไม้ไผ่ 3 + 4 + 5 = 12 ท่อน
ตอบ ไม้ไผ่ทุกท่อนจะมีความยาวมากที่สุดท่อนละ ๖๐ เซนติเมตร 

และได้ไม้ไผ่ ๑๒ ท่อน  

180 ÷ 60 = 3
240 ÷ 60 = 4
300 ÷ 60 = 5



ตรวจสอบค าตอบ

ต้องหาว่า 60 เป็น ห.ร.ม. ของ 180, 240 และ 300 จริงหรือไม่ 

ซึ่ง  180 ÷ 60 =3 240 ÷ 60 = 4 300 ÷ 60 = 5

เห็นได้ว่า ตัวหารร่วมของ 3, 4 และ 5 มีเพียงจ านวนเดียว คือ 1

จะได้ว่า 60 เป็น ห.ร.ม. ของ 180, 240 และ 300 จริง 

แสดงว่า ไม้ไผ่ทุกท่อนจะมีความยาวมากที่สุดท่อนละ 60 เซนติเมตร 



และต้องหาว่า  ถ้าได้ไม้ไผ่ทั้งหมด 12 ท่อน ยาวท่อนละ 60 เซนติเมตร  
แล้วไม้ไผ่ทั้งหมดยาวกี่เซนติเมตร

จะได้ว่า ไม้ไผ่ทั้งหมดยาว 12 × 60 720 เซนติเมตร =

ซึ่งเป็นความยาวของไม้ไผ่ท่อนที่หนึ่ง 180 เซนติเมตร 

ความยาวของไม้ไผ่ท่อนที่สอง 240 เซนติเมตร 

ดังนั้นเป็นความยาวของไม้ไผ่ท่อนที่สาม 720 - (180 + 240) = 300 เซนติเมตร 

พบว่าสอดคล้องกับโจทย์

แสดงว่า 60 เซนติเมตร และ 12 ท่อน เป็นค าตอบที่ถูกต้อง



ใบกิจกรรม 1.16



ค ำชี้แจงบทบำทครูปลำยทำง ค ำชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครูแบ่งนักเรียนเป็นกลุ่ม กลุ่มละ
3 - 4 คน และแจกใบกิจกรรม 1.16

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า 
และตรวจสอบความถูกต้อง

1. ให้นักเรียนทุกกลุ่มบอกวิธีหาค าตอบ
และหาค าตอบลงในใบกิจกรรม 1.16

2. เมื่อท าเสร็จตัวแทนกลุ่มออกมา
น า เ ส น อ แ ล ะ ร่ ว ม กั น ต ร ว จ ส อ บ             
ความถูกต้อง





ใบกิจกรรม 1.16
เฉลย



ค าชี้แจง บอกวิธีหาค าตอบและหาค าตอบ

ใบกิจกรรม 1.16

1. ลานน้ าพุหน้าห้างสรรพสินค้า จุดที่ 1 จะปล่อยน้ าพุทุก ๆ 20 วินาที จุดที่ 2 จะปล่อยน้ าพุ          
ทุก ๆ 25 วินาที และจุดที่ 3 จะปล่อยน้ าพุทุก ๆ 30 วินาที ถ้าน้ าพุทั้งสามจุดปล่อยพร้อมกัน           
ครั้งแรกเวลา 10.00 น. ห้างสรรพสินค้าจะปล่อยน้ าพุทั้งสามจุดพร้อมกันเป็นครั้งที่สองในเวลาใด

วิธีท า ) 20 25 305
4 5 6)2
2 5 3

จะได้ ค.ร.น. ของ 20, 25 และ 30 คือ 5 × 2 × 2 × 5 × 3 = 300
แสดงว่า ห้างสรรพสินค้าจะปล่อยน้ าพุทั้งสามจุดพรอ้มกันเป็นครั้งที่สอง 

เมื่อเวลาผ่านไป 300 วินาที  หรือ 5 นาที
ดังนั้น น้ าพุทั้งสามจุดจะถูกปล่อยพร้อมกันเป็นครั้งที่สองเวลา 10.05 น.

ตอบ ๑๐.๐๕ น.



2) แม่ค้ามีส้ม 70 ผล ฝรั่ง 168 ผล และมังคุด 182 ผล ต้องการจัดผลไม้เหล่านี้ใส่ถุง                 
แต่ละถุงมีจ านวนผลไม้เท่ากัน ๆ กัน  และเป็นผลไม้ชนิดเดียวกัน แม่ค้าจะจัดผลไม้             
ได้มากที่สุดถุงละกี่ผล และได้อย่างละกี่ถุง

วิธีท า ) 70 168 1822
35 84 91)7
5 12 13

จะได้ ห.ร.ม. ของ 70, 168 และ 182 คือ 2 × 7 = 14

ดังนั้น แม่ค้าจะจัดผลไม้ได้มากที่สุดถุงละ 14 ผล

และจัดส้มได้ 5 ถุง จัดฝรั่งได้ 12 ถุง จัดมังคุดได้ 13 ถุง 

ตอบ แม่ค้าจะจัดผลไม้ได้มากที่สุดถุงละ ๑๔ ผล และจัดส้มได้ ๕ ถุง
จัดฝรั่งได้ ๑๒ ถุง จัดมังคุดได้ ๑๓ ถุง 



สรุปบทเรียน



ลักษณะของโจทย์ปัญหาที่
ต้องการให้หา ห.ร.ม. หรือ ค.ร.น. 

มีลักษณะโจทย์ที่แตกต่างกัน
อย่างไร

สถานการณ์ที่หา
ค าตอบโดยใช้ ห.ร.ม.

เป็นสถานการณ์ที่หาจ านวนนับ
ที่มากที่สุดที่หารจ านวนที่

ก าหนดให้ทุกจ านวนได้ลงตัว

สถานการณ์ที่หา
ค าตอบโดยใช้ ค.ร.น. 

เป็นสถานการณ์ท่ีหาจ านวนนับ
ที่น้อยที่สุดที่หารด้วยจ านวนที่

ก าหนดให้ได้ลงตัว



แบบฝึกหัด 1.16





เรื่อง การแสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหา ห.ร.ม. และ ค.ร.น

บทเรียนครั้งต่อไป

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

สิ่งที่ต้องเตรียม

2. ใบกิจกรรม 1.17

1. แบบฝึกหัด 1.17

3. บัตรโจทย์


